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Instrucciones para la regla de calculo doble Castell-Novo-Biplex

La regla de calculo “CASTELL-Novo-Biplex” es preferida, ante todo, por ingenieros y técnicos de actividad cientifica,
los cuales exigen el méximo de tales reglas de célculo y desean una exactitud de cdlculo aumentada, La regla
esta constituida bilateralmente y representa una modificacién de la conocida CASTELL-Biplex n® 2/82 con vista a los
calculos préacticamente mas usuales. Se ha dado especial importancia a-una disposicién ideal de-escalas.

Por haberse incorporado una escala fraccionada de 50 ecm (escalas de raices W, W', Ws, W:') se aumenta conside-
rablemente la exactitud en las operaciones de cdalculo mas importantes.

Las escalas de funciones angulares estan dispuestas en forma ampliada, de modo que sirve una pauta de calculo
uniferme para todas las funciones trigonométricas. Con ayuda de marcas de correccién especiales dentro de la
escala de arcos se amplia el campo total de 3% a 87, es decir, la exactitud de la regla de célculo de tres cifras
absolutas puede aprovecharse por completo al utilizar las escalas de funciones angulares (v. pég. 26).

Escalas de la regla de calculo

Todas las escalas estan en relacion con las escalas bésicas € y D y llevan en el extremo derecho de la regla la
tormula matemdatica referida a los valores numéricos de las escalas bésicas.

El cursor, que abraza por completo la regla, permite la continuidad de una operacién de célculo a través de todas
las escaldas del anverso y reverso de la regla.
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El anverso lleva las siguientes escalas:
ESCOlO - CUDICO i al ae o aslats et b A R T o Dﬂ ~
19 escalag de tangentes ., . . . . . . . 5 eyl 0 S - = tnn 1 % (cot)
9agcala de tangentes . . cinooiiw oo AR Gew e e e <. tan X (cot) SUOTRRRSUPaIO]
Escala fija desplazadaenn , . ., . . . ) A T A el v
Escala movible desplazadaenx . . . . CF. .. . . ... X
Escala reciproca desplozadaenx . .. CIF. . . . . . .. 1inx reglilla
Escala bésica reciproca . . . . . . . . L R g 0 1:x
Escala basica movible .. L L al i LS e T TN e X |
. Eﬂcuiu Sﬁslcu fljg R | ET o e o X UU1 Y |
scala de arcos de angulos paqua oS i T arc X
Escala de senos . . . . . « . . ST St D e g U 00 (008 cuerpo Inferior
; ESCElE DHAGOTICA. v cier v vnn oiiarn o xR e ieh et b P b=t )
El reverso lleva las siguientes escalas:
Ll A N e-X
Escalas exponenclales para ] LLos 00,1 x
exponentes negativos | LL:1 NS S L ~ cuerpo superior
29 escala fija de rafces . . . . . . . b s T Y10 x
29 escala movible de ralces . . . . . . Wi e s P gl 14 ‘ _
Escala de 'mantisas logaritmica . . .. L . ... ... . lgx ; reglilla |
Escala movible béslca . . . . . . . .. gl R D At IRy |
1@ escala movible de raices . . . . . Gl s i L B VX |
19 escala fllade raices . . . . . . . . R o A T Vt:;t_m ]
Escalas exponenciales para ]'i; SRR i A :n'i : cuerpo Inferlor
exponentes positivos Tr oty H exr I
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Lectura de las escalas de 25 cm de longitud en 2/83: C, D, CF, DF, Cl, CIF y en 62/83:
W, W,'W, W,

Témese nota de que:

La regla de célculo no indica el orden de magnitud de una cifra. Asl, p.ej]., la cifra §, marcada en la regla, puede sig-
nificar 6; 0,6; 60; 600; 6000; 0,004, etc.* La posiciébn de lo coma declmull se halla posteriormente a bgsa ge un c:!:gl-
culo aproximado con nimeros redondeados. En la mayoria de los problemas practicos es conocida de antemano la
posicién de la coma, de modo que huelga anotar otras reglas sobre este punto. Como mejor se aprende la for-
maclén de las escalas, es, fijdndose en las dos escalas basicas C y D. Al dominar sus subdivisiones, se comprenden
tamblén faclimente las escalas restantes. :

Todos las escalas marcadas en fojo van en sentido contrario (reciprocas), de derecha a lzquierda, o bien, se lrato
- de subdivisiones supletorias, que permiten segulr operando en valores limites, que se encuentran en posicion In-
ferior a 1 (comienzo de la escala) o superior a 10 (final de la escala).

Veamos chora las escalas bésicas C y D en el anverso de la regla, empleando para los ejercicios de lectura vy
ajuste el trazo largo del cursor o el indice 1 (comienzo de escala), o blen el Iindice 10 (final de escala).

)
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Detalle del ] § .'”é‘ E E e § E_‘; E 3B -‘ ] s LS Del nimero-guia 1 al nimero-guia 1.1
sector de : T TRl 2V 10 subdivisiones, de 10 intervalos
escala de | I | cada una
1a?2 E (= 1/100, o sea 0,01 por trazo
(escalas C y D) | divisor)

1015 Fig. 1 |

Aqui pueden leerse, sin mds, exactamente 3 cifras (p.ej. 1-0-1). Dividiendo en dos secciones Iguales la distancia entre
dos trazos sucesivos, se puede fijar exactamente 4 cifras (p.ej. 1-0-1-5). £n este caso es siempre un 5 la Oltima clfra.
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3] 32 33 34« 35 )98 8T LR 30 4

.Eﬂﬁu

Detalle del

sector de SRS - & 2 Del nimero-guia 3 al nimero-guia 4
escala de _! i llidszhjzlsinnes, de 5 intervalos

2 a4 | .
(escalas Cy D) Fig. 2 ?;ﬂ {—_1."50, o sea 0,02 por trazo divisor)

Aqui pueden leerse, sin mds, exactamente 3 cifras (3-8-2), La Gltima cifra es siempre un nomero par (2, 4, 6, 8). Divi:
diendo en dos secciones Iguales los espacios Intermedios, se obtlenen también los ndmeros nones 1, 3, 5, 7, 9 (3-8-3).
* Con excepcién de las escalas exponenclales (v. pdg. 21),
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Detalle del 8 = S8 38 8 Q = ailie =950 eg ]0 Del nimero-guia 8 al nimero-guia 9
sector de g 2. 2 @4 9 Del nomero-guia 9 al nimerc-guia 10
escala de ' : ' cada uno de 10 subdivisiones,
4 a 10 | | l : I a su vez divididos en 2 Intervalos
(escalas Cy D) H cada uno

F05 (= 1/20, o sea 0,05 por trazo divisor)

9075 Fig. 3 |

Aqui pueden leerse exactamente 3 cifras, sl la cifra en Oltimo lugar es un 5 (9-0-5). Dividiendo en dos secciones igua-
les los espacios intermedios, se obtienen hasta 4 cifras exactas. La cifra en Oltimo lugar es tambien en esle caso

un 5 (9-0-7-5).

Lectura de las escalas de 50 cm de longitud W, W,' W, W' en 2/85

Estas escalas estan dispuestas en las ranuras de la reglilla en el reverso de la regla y van abajo de 1 a 33 y arribo
de 3 @ 10. Su empleo garantiza una mayor exactitud. Desde luego, varian las subdivisiones con relacion o las escao-

las de 25 ¢cm de longitud.

Sector de escala de 1 a 2

Este sector estd primeramente dividido en diez subdivisiones marcadas con 1,1, 1,2, 1,3, 1,4... hastc 1,9. Cada una
do estas subdivisiones esta dividida, a su vez, en dlez intervalos; éstos ya no estén marcodos con nimeros, dado
que falto espaclo para ello. Entre dichos intervalos se ha anotado finalmente, con un pequefio trazo, el centro. Se
puede leer: 1-1-2-5; 1-3-1-5; 1-4-4-5; 1-5-2-5; 1-7-1-5... 1-9-7-5.

Sector de escula de 2 a §

Aqui tamblén se ha formado la primera subdivision de décimas, sélo que, con excepcion de los valores Z;. 2,5;.3;.3,5;

4; 45y 5 no 5: han ﬂ;’tﬂ?ﬂﬂﬂ# Iﬁns' nomeros. Las décimas restantes ha de reconocerlas uno mismo, es decir, losvalores
1: 2,2; 2.3... hasta 4,7; 4,8; 47. |

%;ma znst?:u ﬁltln'?ns décimas se han marcado tombién sus correspondientes valores decimales, pero el centro entre

ellos ya no estd denominado. Se tlens, pues, comenzando por el 2 y sin emplecr la coma, los siguientes vciores:

2.0-0; 2-0-1; 2-0-2; 2-0-3; 2-0-4; 2-0-5; 2.0-&: etc. hasta 4-9-7; 4-9-8; 4-9-9; 5-0-0,

En el sector de escala de 5 a 10 se han anotlado primeramenis los volores decimales; pero enire éstos solcmente
los quintos. Se tiene, por lanlo, comenzando con el 5, los siguientes trazos o disposicion: 5-0-0, 5-0-2, 5-0-4, 50§, 508,

5-1-0, 5-1-2 etc. hasta 9-9-6, 9-9-8, 1-0-0.

| , www.reglasdecalculo.com




Lectura de las escalas de 12,5 e¢m de longitud en 62/83: C, D, CF, DF, Cl, CIF

Detalle del margen de escala de 1al Detalle del mr.irgen de escala de 2ab Detalle del margen de escaila de 510
Del nimero-gufa 1 al nimero-guia 1,2 Del ndmero-guia 2 al nimero guia 3 Del nimero-guia 5 al ndmero-gula 7

1 ) 122 3 6 !
B %808 . o (o) e P sl R Tl N > (- e Y
[ sh ‘ Teafe il s E’[*E]ﬁﬁ[“r.-=:"|ﬁ|£| Eﬁ%ﬂ?ﬂmﬁm‘ﬁﬂﬂm|$mﬁﬁj
e el i ||||_rfll||1||1|_xr e e PR el (Ol
§il s
101 103
Aqui pueden leerse con exactitud Aqui pueden [eerse también con Aqui se pueden l|eer exactamente
tres cifras. Dividiendo en dos sec- exactitud tres cifras, si la cifra final dos cifras, estando marcadas por
ciones iguales las distancias entre es un 5. sus correspondientes divisiones.

dos trazos consecutivos, se obtienen
los nOmeros impares (101, 103, etc.).

El margen de lectura de las escalas, sin embargo, excede en mucho a las citadas posibilidades. los demds valores
intermedios han de averiguarse por apreciacion.

Multiplicacion \a-bl
Se emplean, ante todo, las escalas principales C y D. Ejemplo: 2,45 + 3 = 7,35
Se enrasa el 1 inicial de la reglilla (€ 1) en-
‘ cima del 2,45 de la escala inferior del cuerpo
: de la regla (D 245), aelcurfg ?Iit?ml del E'I.;I’-
1 . e sor hasta colocarlo encima de e la escala
C - “:' e infarior de la reglilla (€ 3) y se lee el producto
‘

: de 7,35 bajo el trazo del cursor en la escalo
| inferior del cuerpo de la regla (D 735).

D
l 28] L33

Ejemplo: 2,04 - 3,18 = 6,49. Se hace coincidir C 1 encima de D 2,04 y se corre el trazo del cursor a D 3,18, leyendo el
resultado Igualmente bajo el trazo del cursor en D que vale 6,49,

Ejemplo: 11,45 - 4,22 = 483. Se enrasa C 1 sobre D 11,45, se lleva el trozo del cursor a D 4,22 y se.lee el resultado
de 48,3 en D, también bajo el trazo del cursor.

Sucede al operar con las escalas inferiores C y D, que la reglilla, con el ajuste de C 1 encima del primer factor, en
la escala D, se encuentre fuera por la parte de la derecha, de modo que el segundo factor no pueda ajustarse en e

6

Desplazamiento total de la reglilla

‘ En este caso se desliza la reglilla hacia la [z-

quierda, hasta que se encuentre, en vez del
C 7.5 %48 36 4,8 10 comienzo de reglilla € 1, el final de la reglilla
' € 10 (marcado con 1) encima del primer factor

|
. A D_l*': en la escala D.
— Ejemplo: 7,5 - 48 = 36

A esta forma de operar se le llama “desplazamiento total de la reglilla”, Se puede evitar sl, en caso necesario, se
coloca en seguida € 10 (final de escala de la reglilla) encima del primer factor. Un operador avezado sabe Inme-
diatamente, cudl de los ajustes ha de elegir, si “comienzo de reglilla € 1 encima del primer factor”, o bien “final de

reglilla € 10 encima del primer factor (C 10 denominado 1)".
Ejerciclos: Ajuste “comienzo de reglilla C 1 encima del 1er factor”; 1,82:39 =7,1; 0,2456-0,37 =0,091; 213:0,258 = 54,95
Ajuste “finc] de reglilla C 10 encima del 1er factor”: 4,63:3,17 = 14,68; 0,694 - 0,484 = 0,336

El "desplazamiento total de la reglilla” no es necesarlo en las escalas desplazadas en x: CF y DF, al operar en con-
junto con C y D, (Ver pagina 10),
a

Divisién b

Con ayuda del trazo del cursor se hacen coincidir el dividendo en D y el divisor en C, pudiendo leerse el resultado
bajo el comienzo de la reglilla C 1 o final de la reglilla C 10.

Elemplo: 9,85 : 2,5 = 394

Se desliza primero el trazo del cursor en-
cima del dividendo 9,85, situado en [a es-

983.02,5.= 3,34 cala Inferior del cuerpo de re ]*J e

T e — | lleva entonces el denominador 2,5 (de la

e ‘ 2,5 \ escala C) bajo el mismo trazo del cursor.

: { — ' Ahora colnclden dividendo y divisor bajo

2 3,94 0 85 . el trazo del cursor, pudiendo leerse el
, — : resultado de 394 en lo escale D debaojo

del comienzo de la reglilla C 1.
Ejerciclos: 970 : 26,8 = 36,2; 285 : 3,14 = 90,7; 7500 : 835 = g 98- 0,485 :0,454 = 1,509; 48 :258 = 0264

7
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Multiplicaclén y divisién combinada

e 138:245-375 a-b-c
Jomplo: 37 8 296495 = 049 d-e-f

Se comienza siempre con la dlvislén, haclendo seguir multiplicacién y divisién alternativamente. Los resvitados Inter-
medios no necesitan leerse. Primero se enfrentan D 1-3-8 y C 1-7-6 con ayuda del trazo del cursor (divisién). El resul-
tado aproximado de 0,8 bajo € 10 en lo escala D, queda sin leer v acto seguido se multiplica por 24,5, colocando el
trazo del cursor sobre € 2-4-5. El resultado parcial (aprox. 1-2 en D) se divide en seguida por 29,4, sujetando el trazo
del cursor y deslizandc debajo de &l € 2-9-6. Sigue la multiplicacién del resultado (0,65 bajo € 10 en escala D) por

3-7-5 y finalmente la divisién por. 496 del mismo modo. El resultado final puede leerse entonces en la escala D de-
bajo de € 10,

. 389-13574:163 189 -7,68:8,76
EJerciclos: L .= 2 883; L =
] 141,2 2,14 0,723 4,76 i

Formacién de tablas

En la formacién de tablas se ajusta la correspondiente paridad, pudiendo realizarse seguidamente conversiones de
medidas, pesos y otras unidades con suma facllidad, 'SI, p.ej., es conocida la unidad de 1 pulgada (inch) = 25,4 mm,

ge enrasa C 1 con el valor correspondiente; es conocida la paridad, p.ej. 75 libras corresponden a 34 Kg, se enfrentan
en C y D los dos valores. -

Ejemplo: Se quiere convertir yardas en metros. 82 yardas equivdlen a 75 metros.

l Se coloca € 75 encima de D 82, Con
- ello'se ha formade una tabla, pu-

C 1l|z.5 tlﬁ £,30 33"‘ ses  [75] \ diendo leerse: 42 yardas equivalen 3™ o
D lu | = | || M atros i 3&4 m; 2,%E~,gurdq|9:5 son 2,5??m; &40 Rl
1 17,5 2.8 42 640 l Yardas yardas son m; 16 m son 17,5 yar-
= das; 128 m son 140 yardas, efc. b d f
Elercicios: ;FE’UE"“&“ ::] zg*:ntrgmc“:“ﬂd?i 1 m de tela vale DM 45— El valer del cambio de 1§ =
quierdo de C) encima de D2-5-4 | Punto C 1 encima de D 45, | DM 4,—
(2-5-4 en D), leyendo con ayuda leyendo con ayuda del trazo Punto C 10 encima de D 4-0-0,
dal traze dal J"m,.. Y del cursor: leyendo, con ayuda del trazo
17 pulgadas = 432 cm 5,20m tela valen DM 144,— del cursor:
38 pulgadas = 945 cm 240m tela valen DM 108,— % 4,015 = Dm "Ig;;
/ 4,73 = DM 18,
8
— e - TR . . s l e a— = _—_——— I — “

8l en la formaclén de las tablas no se pueden ajustar algunos volores y leerlos, porque la reglilla sale demasiado
fuera, se opera con el “desplazamlento total de la reglilla”, es decir, se “mantiene fijJo el ajuste”, enrasando el trazo
del cursor con C 1. A continuacién se desliza la reglilla totalmente, hasta que C 10 se encuentre en el lugar de C1.
(Véase también la formacién de tablas con las escalas CF, DF, CIF en la pag. 10), 1

Operaciones con la escala reciproca Ci a

Esté subdividida de 1 a 10 y corresponde, por tanto, a la formacién de las escalas C y D, sin embargo, los nUmeros
creclentes estdn anotados de derecha a izqulerda y por ello estd marcada en rojo. Su empleo facilita varias posi-
bllidades operatorias.

1. Para buscar el valor reciproco 1:a de un nomero dado a, se enrasa éste en C o Cl, leyendo encima en Cl o de-
bajo en C, segln el caso, el valor reciproco. La lectura se realiza sin desplazar la reglilla, es declr, sélo por ajuste
del trazo del cursor.

EJemplos: 1 :8 =0125; 1:2=05;1:4= 025 1:3 = 0,333 ;

2. También se puede multiplicar empleando las escalas D y Cl (divisién con el valor reciproco = multiplicacion).
Muchos operadores de regla de calculo emplean con preferencia este método.
Ejemplo: 0,66 « 20,25 = 13,37, a'b
Se procede como en una divisién, es decir, se coloca primeramente el trazo del cursor encima de 0,66 en D, se
lleva el valor de 20,25 de la escala Cl debajo del trazo del cursor, pudiendo leerse entonces el producto de 15,37
en D debajo de C 1.

3. Tan faclimente PUEdBn hallarse 20,25
productos de varlos factores: cif | ‘ 3 a-b-c
2,38 ! c
Ejemplo: 0,66-20,25-238 = 31,8 I I D
| E..'_Iﬁ 0,66
Se multlplican los dos primeros factores como arriba, obteniendo seguldamente con C 1 encima de 1337 (resul-

tado parcial) el ajuste para una multiplicacién con el siguiente factor (segin el método estudiado primeramente
en la pégina 8). Ahora se.lleva el trazo del cursor encima de C 2,38, el resultado de 31,8 se lee en D. A continua-
clén se podria seguir operando con una nueva multiplicacion, deslizando el sigulente factor en Cl debajo del
trazo del cursor, leyendo el resultado debajo de C 1 (o bien C 10) en la escala D. Es declr, se muitiplica altemati-
vamente con ayuda de las escalas D y Cl (segln el método arriba estudiado) y con las escalas C y D (primer

método explicado en la péagina 8).

www.reglasdecalculo.com




4. Multiplicaclén y divisién combinuda 36,4

puede realizarse Igualmente con la escala Cl. Ejemplo: 55777 = 24J.

Primero la dlvision, es decir, el trazo del cursor sobre D 3-6-4, a continuacién C 3-2 bajo el trazo del cursor (resul-

tado parcial de 11,37 bajo € 1), Con C 1 encima de D 11,37 se tiene ya el primer ajuste de la multiplicacién sigulente

co <
n el factor — , que se realiza con ayuda de la escala Cl {%-}. Por lo tanto, se desliza el trazo del cursor encima de

Cl 4,6, encontrdndose Igualmente el resultado de 2,47 bajo el trazo del cursor.

44 e L
Ejercicios: 485 5,66 = 248, 063??: T 6,11; 2?:3?':?? = 0,473 d
La escala Cl puede emplearse tamblén para operaciones trigonométricas y exponenclales. b.c
Operaciones con las escalas CF, DF, CIF 96 e ‘
1. Formacién de tablas b'd f

Dado que en las escalas CF y DF, trasladadas en x, el valor 1 se encuentra aproximadamente en el centro, puede

continuarse convenientemente en ellas al operar para la formacién de tablas, evitando de esta manera un tras-
lado total de la reglilla al operar en C y D.

Ejemplo: 75 Ibs Inglesas son 34 Kgs. — Se coloca € 3-4 encima de D 7-5, obteniendo asi la conversién de libras In-

glesas en kilos. Desde luego, no pasa la lectura mas allé de 50 Kgs (€ 5). En este caso se pasa a las escalas CF

y DF, pudiendo continuarse, con ayuda del trazo del cursor, con el ajuste de los valores deseados.

No conoclendo la correspondiente paridad (p.e]. 75 Ibs Ingl. = 34 Kgs), sino més bien la relacién de 1 |b = 0,454

Kgs, se coloca CF 1 debajo de DF 4-5-4, obtenlendo asi la conversién de libras en kilogramos. :
2. Multiplicacién " ' a-b

Sl en la multiplicacién sobre las escalas C y D no puede ajustarse el segundo factor, o bien se ha de trasladar la
Eagllllu, -puade evitarse este método, ajustando el segundo factor en CF y leyendo el resultado en DF.

jemplo: 2,91 + 4 = 11,64. — Se desliza € 1 encima de D 2-9-1 y se coloca el trazo del cursor sobre CF 4. Encima

en DF se lee el resultado de 11,64.

EJercicios: 184 - 7,4 = 136,2; 42,25 - 3,7 = 156,3; 1,937 : 6 = 11,62 o BN

5. Multiplicaclén y divisién con el valor x *

El paso de las escalas C y D a las escalas CF
y DF puede realizarse directamente I
multiplicacién con el factor . Sl b

10

Ejemplo: 1,184 = 3,72. — En la posicion cero de la reglilla (€ 1 encima de D 1 y € 10 encima de D 10} se coloca

el trazo del cursor encima de D 1-1-8-4 y se lee en BF el resultado de 3,72 iguaimente

bajo el trazo del cursor.
El proceso inverso da como resultado una division por .

18,65
Elemplo: —— = 594, — Se coloca el trazo del cursor encima de DF 1-8-6-5 y se lee en D el resultado de 5,94.
EJerciclos: a
Superficle de una elipse: F=a-b'n; F = B,25+2,22 - = 36,6. m

Se coloca € 10 encima de D 5.2-5, se desliza el trazo del cursor sobre € 2-2-2, no necesita leerse el resultado parcial

de 11,65 en D, sino se lee el resultado de 36,6 en DF.
26,2 « 352 «
Longitud de un arco de circulo: s = ,%.éﬁf_ i iEDZ “r

= 141

Se empieza con la divisién, asi pues se enfrentan € 1-8 y D 2-6-2 con ayuda del trazo del cursor. El resultado parcial

de 0,1455 (debajo de C 1) no neceslta leerse. Se multiplica por 352, colocando el trazo del cursor encima de € 3-5-2,
(resultado parcial 51,2 en D). La multiplicacién por n se consigue pasando nuevamenie hacla arriba y leyendo el re-

sultado de 161 en la escala DF bajo el trazo del cursor.

La escala CIF opera en unlén con CF y DF del mismo modo como la escala Cl con las escalas C y D.

Ejemplos para la multiplicacién con varios factores:

2,25-16,7-1,175+24,2 = 1059. Solucion: Colocar Cl-2,23 encima de D-16,7 con ayuda del trazo del cursor y llevar el
trazo a la posiclén CF-1,175; Se coloca CIF 24,2 debajo del trazo del cursor y se lee el

resultado de 1059 en DF encima de CF 1.

0,53:0,73-2%9,1- 0,732 = 11,07, Solucién: Colocar CI-0,53 encima de D-0,73 con ayuda del trazo del cursor y llevar el
trazo a la posicién CF-39,1; se coloca CIF 0,732 debajo del trazo del cursor y se lee el

resultade de 11,07 en DF encima de CF 1.

Cuadradoe y raiz cuadrada
se hallan con ayuda de las escalas de ralces y se estudlaran mas adelante en la pagina 19.
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Cubo y raiz cObica

Para la escala cobica vale la relacién: Ig x* = 3 Ig x, es decir, contiene 3 décadas en el espacio de la década de
la escala basica. La elevacién al cubo se efectba pasando de la escala € o D a la escala cObica con ayuda del
trazo del cursor. :

Ejercicios: 1,54* = 3,65; 2,34 = 12,8; 4,23 = 74,1; 6,14° = 232; 8,82 = 486; 0,256% = 0,0168; 898 = 724, a
La extraccién de ralces cObicas se realiza pasando de la escala K a las escalas C y D con ayuda del trazo del cur-

sor, teniendo presente que los nimeros digitos se enrasan en la parte izquierda, nomeros de dos cifrus en el centro
y numeros de tres cifras en la parte derecha.

Joio o 3r=s e Ch B AT i
Ejercicios: V4,66 = 1,67; V295 = 309; V192 = 5,77: 168 = 1,895: V0645 = 0,864;: V1953 = 125, l/
o

Operaciones con la escala pitagérica P

Esta escala representa la funcién y = y1—(0,1 x)? y opera junto con la escala D (= x). La escala es opuesta, por 'lo
que los valores van marcados en color rojo.

Sl en la escala D se enrasa el valor x, puede leerse en la escala P el valor y = /1—x®, o a la Inversa, ajustando el
valor y en D, se |lee en P el valor de x = p1—y

04  0.134 0.8 1 . EJemplo: y = V1—0,8t = 0,6; x = y1—0,6* = 0,8
X S| se ajusta x = 0,8 en D, se encuentra en P 1=x
el valor y = 0,6 y viceversa,

Ejemplo: sen o = 0,134; cos a = 0,991
1-%2  gj se ajusta en D el seno, se obtiene en P &l

e T

: k coseno y viceversa. 7
0595 0,991 0,6 0 ; |
- SR - | |
> Jw=17] X cos ¢ . _ : ‘
@ ~ > Ejemplo: Calcular la intensidad activa y reactiva de un circuito de corriente, que
X ¢ absorbe 35 A con un factor de potencia de cos ¢ = 0,8,
I Je=1J-seng = 3506 = 21 (A) Jw= 1 cosq = 3508 = 28 (A);
= J

Se coloca C 35 encima de D 10 y se lee en D 8 (para cos ¢ = 0,8) sobre la escala C el valor 28 para J,; debajo de
D 8 se encuentra en la escala P el valor 0,6 (as decir, sen @ = 0,6). SI chora se desliza el cursor sobre D §, puede
leerse encima en C el valor 21 para 1,

12
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iva 428 kW. Se desea saber la potencia reactiva y el cos o.

C 428 y se lee debajo en la escala D el valor 0,807 para el
do encima en la escala C el valor de la potencia

Ejlemplo: Potencia aparente 530 KVA, potencia act

Se coloca C 530 sobre D 10, se desliza el cursor sobre
cos ¢, se busca dicho valor con el cursor en la escala P, encontran

reactiva buscado que es de 313 KVAr.
Las operaciones con rnirfjas para truil:r:lrmsurnn::s algo
obteniendo una exactitud aumentada:

Se forma: 1 — z = 1 — 0,925 = 0,075,

: = Y1—0,075 = Y1—(0,274)* = 0,918,
{E:]:r:l;lﬂénf?fﬂga Dvdu por resultado 1,274 en W;; con el cursor en 774 de D se lee 0,94618 en P.

inferiores o 1 y a 100 pueden realizarse con el empleo de esta escalaq,

Opornciunos con las escalas trigonométricas S. T yl.

Las escalas trigonométricas Ty, Te y § contlenen divisiones decimales y presentan en e

angulos.
nciones angulares, o bien, en lectura inversa, los .
il?arﬁpilzz:ﬂus asculus%}, Ts v S juntlo con :?5 ascalas Da:' }rurﬁ:; Tmsuitlad{:ads:g?u tEbI(ﬂei t::ﬂg;:wnn:;mit;;cc:lla&hl;: g: :E::l'

: S lefda con cifras negras dag, _ . s
rguJ;?mEniH;grei!E;:ér:ﬂcl?i?::u]m con la escala P (roja). En éGngulos pequefios el primer procedimiento es el sin a

exacto, en angulos mayores, el segundo.

La escala S, lefda con cifras rejas, da con

exac
P (rola). Con aGngulos mayores es mas |
532 dusi Jagﬂlus T, leldas con cifras negras, forman con la escala D (negra

olas con Cl (roja). -
E:";:';E;z rT ]cnn cifras rojas forman con la escala D (negra) una tabla de cotangentes, asimismo leida en cifras cof a

negras con Cl (roja).

lacién con las escalas basicas

la escala D (negra) una tabla de cosenos, [o mismo lefda con clfras negras |ea¢ (1

rocedimiento, con angulos pequefios, el segundo.
el ) una tabla de tangenies hasta 84,28° lo fan d

o = 0225 [ S 13° (negro) — D 0,225 (negro)
o 1;,-"31:. =097 [ S 76 (rojo) } P 1; g,g;z Erg}g;;
conttim 0P8yl SR L ORAION = ' r realizan en posicién cero de
— D 0,208 (negro) Estos ajustes se ,
f:: ﬁ: : g’igg 'i '?1::.'5: E:t:g]gn;']n) — D 0,625 Emﬁm; la regla con ayuda d?I trazo del cursor. _
=1 0 — D154 (negro -
tan ,?;: = 15%; ; E ?gﬂ E?;%'i"] — D 308 (negro) o blen T, 13: (negro) — E: ?ﬁ,gga El:]!g;
e 50 = 0268 [/ T175 (roJo) — D 0,268 (negro) o bien Tz 75 (negro) — '
Sl ' no es necesarlo leer el angulo. En D y P se

Fide) seno. ca un SHAUSIE m!ﬂ?r‘;é?:la igTE;;?:;:T&r de la tangente a la cotangente, huelga la .

¢l uno debajo del otro. Solamente cuando
Taar:a el dngulo durante la operaclén.

Si se qulere pasa
an:ueﬁt_run estos dos valores uno debajo del otro.

lectura del angulo, dado que este par de valores
se qulare pumgr del seno o coseno a la tangenie

se encuentron en €
o cotangente, ha de

13
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/
Ya que al leer las funciones, se obtienen éstas o en D o blen en €I, se puede seguir operando en méltiples casos con

glrl.illtlleiclaclnnas o divisiones. Solamente cuando la lectura se realiza en P, ha de pasarse el valor o las escalas
ncipales,

Otros ejemplos para la aplicacién de las escalas trigonométricas y pitagéricas en el triGngule recténgule,

ler ejemplo: Dado: a = 2; b = 3; Hallar: cy a.  Férmula: a - .-%. = tan «; a . = sen a;

c
C 1 sobre D 2, cursor a Cl 3, lectura en escala tan = 33,7 para a.

Correr el cursor a 33,7 de la escala de senos y leer en Cl el valor de 3,6 para c.
2 efemplo: Dado: a = 8; b = 20; Hallar: ¢ y a.
C 10 sobre D 8, cursor sobre Ci 20 y leer en la escala de tan el valor de 21,8° para a.
Correr el cursor sobre 21,8 de la escala de senos y leer en Cl el valor 21,55 para c.
jer ejemplo: Dado: a = 20; b = 8; Hallar: ¢ y a.
C 1 encima de D 20, cursor sobre Cl 8 y leer en la escala de tan (Ts) el valor de 68,2°
para a. Correr el cursor sobre 68,2 de la escala de senos y leer Fig. 11
en Cl el valor de 21,55 para c.

4" eJemplo: Dado: ¢ = 5; a = 34,87°; Hallar: ay b. Fémmula: a = ¢ rsen a; b = ¢ cos a.

C 5 encima de D 10, cursor sobre 36,87° de la escala de senos y leer en C el

valor 3 para a. Leer al mismo tiempo en la escala P el valor de 0,8 para

cos o y correr el cursor sobre D 8. =

Leer en la escala C para b el valor de 4. .//
5* eJemplo: Dado: ¢ = 21,54; b = 20; Hallar: a y «.

C 2154 encima de D 10, el cursor sobre C 2 (para b = 20) y leer para « el valor de 21,8° en la escala de cosenos, y

al mismo tiempo en la escala P el valor 0,372. Trasladar la reglilla a la izquierda en teda su longitud. Llevar el

cursor sobre D 0372 y leer en C el valor de 8 para a.

Para el triéngule oblicvéngulo vale la relacién —2— --.,.E’.m el
sin sin3. st N

Fig.12

i

b

E]amp!d: Dado: a = 383; a = 52% f = 590 v = 490:
Hallar: b y c.
Se enrasa C 383 sobre S 52° Encima de S 59° y § 69° puede leerse en C los resultados de 41,7 y 45,4 cm.
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La escala ST para Gngulos pequeiios Y la marca ¢ en las escalas Cy D

Los valores de funciones de dngulos pecquefios pueden

Para los valores de las funciones de angulos pequeiios

o055 a6 axistaicencellsps i anIC (Al RO establecerse también con ayuda de la marca p = "
cuerpo inferior de la regla, con la relacién: 180

sen a ~ tan o = arc o

La escala ST trabaja junto con la escala D (o bien C).

Todas las operaciones siguientes en esta columna se
realizan solamente con oyuda del trazo del cursor,

Ejercicios:

= 0,01745 segln la relacldn arc o« = 0,01745  a = o ' a,

En operaciones sucesivas se pasa del ajuste en C 1 a
través de p a la escala D y debajo del valor de angulo
en C se lee el resultado en D.

sen?,5% = tan2,5' =~ arc2,5 = 0,0434; sen0,4°=1an0,4°=: arc0,4 = 0,00698; sen 0,0052° = tan 0,0052° == arc 0,0052° = 0,0000%08.

Ajuste de los valores angulares en la escala arc ST, lec-
tura de los valores de funclones en la escala C (en posi-
clén cero de escala) o en D {con ayuda del trazo del

cursor).

Ejemplo: sen 3% = tan 3% =~ arc 3* = 00,0524,

Se coloca el comienzo de la reglilla C 1 encima de D3,
pudiendo leerse debajo de p en la escala C el resultado
0,0524 en la escala D.

Para el céleculo de las funciones cos y cot de dngulos mn'fr:rrﬂa de 84,5°

Elemplo: cos 88° = sen 2° = arc 2° = 0,0349
cot 84,5 = tan 35° = arc 3,5° = 0,0612

Se coloca el trazo del cursor sobre el valor dngular en
la escala ST y se lee en C (en posicién cero de la esca-
la) o en D el resuvitado debajo del trazo del cursor,

Ejemplo: cog 880 = sen 20 = arc 2' == p 2 = 0,0349

cot 86,5° = tan 3,59 = arc 35* =p:35 = 00412
Esta es una multiplicacién sencilla, se coloca, pues, el
comienzo de la reglllla C 1 encima de ¢ en D, luego se
lleva el trazo del cursor al segunde factor en C y se
lee bajo éste en D el resultado.

Para la conversién de medida de arco en grados de Gngulo
Ejercicios: 6,28 = 360 111 = 6350 0,04 = 2,29% 0007 = 0,402°; 0,64 = 36,79 032 = 1838",

Ajuste de |la medida de arco en la escala C o D, lectura
del valor angular en la escala arc ST (con ayuda del
trazo del cursor).

* Mayor exactitud se logra al operar cen la marca p @én Wy ¥y Wy

Enrasar C 1 o C 10 con la marca p en"D, entonces se
lleva el trazo del cursor a D encima de |la medida de
arco. Lectura de los grados angulares debajo, en C. *
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Célculo con nomeros coﬁiplelus

- 1T 1
Dos nOmeros complejos¥ = 75 e 8 yy = 34 e' han de sumarse. Segin la ecuacién de Euler
R:-9'"= R (cos ¢ + | sen ¢) se llevan a la forma (a + Ib).

Para el talculo con la regla se escriben estas magnitudes convenientemente en forma de vectores ¥ = 75/225° y
Y=734/18, pudiendo procederse chora a la operacion:

1 Colocar C 75 encima de D 10, llevar el cursor a S 22,5° y leer el valor de 2,87 para by en la escala C, Leer al
mismo tlempo en la escala P el valor de cos ¢ = 0,924. Deslizar el cursor a D 924 y leer en C para a; el valor

de 6,93. (ay + Iby) = 695 + 12,8].

y leer en C el valor de 1,05 para bs. Al mismo tiempo

20 Colocar C 34 encima de D 1, deslizar el cursor sobre S 180
sobre D 951 (subdlivisones rojas) y leer en C el valor

se lee en P el valor para cos ¢ = 0,951, Deslizar el cursor
para a; = 3,24, (az + 1 bg) = 3,24 + 11,05

ai + 0 = 693 + 3,24 = 10,17 y | (by -+ bg) = | (2,67 + 1,08y = | 592
Por tante, el resultado es: 3 = (10,17 + 135,92).

Si el resultado ha de apdrecer en forma de vectores, s6 calcula: | valor 21.07%. A
C 10 encima de D 392, cursor sobre Cl 1017 y encima, en T, (escala de tangentes) se lee para ¢ el valor £1,0/%

continuacién se lleva el cursor a 21,07 de la escala de mnuLﬂ y se lee en Cl el valor de 1092 para a.

Con ello es 5= (1017 + 1392) = 1092/2107* y cong * @ = @, (p = 0,368), obtenemos:

5= 1092/21,07" = 1092 o !03é8 -

Ejemplo para la aplicocion de la escala Ts! = 192 — 1256

8o coloca C 10 encima de D 256 y se lleva el cursor @ Cl 192. En T. se obtiene el valor angular 53,1%. Enseguida

sa coloca C 1 sobre D 256, se corre el cursor sobre S 53,1° y se lee encima en Cl el resultado 320.

5 == 320 [-53.1°

Dado que el nimero se encuenira en el cuarto cuadrante, ha de ser negativo el valor angular,
La multiplicacién de nOmeros complejos se realiza segin la relacion

.9 = Xoeig. Y eiv =XY-el (¢ 4+y)=XY /34y
Ejemplo: (1-+2i): (3+1) =224 el 1.1 (316} 0022 = 2,24/6353). 3,16 18,5 = 7/08/82 = 7 0B i - 143
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Operaciones con las escalas de raices W, W, W, W,

Estas escalas proporcionan la ventaja, de que con el modelo de regla normal, usual y manuable puede calcularse
con mucho més exactitud. Dichas escalas tienen, ante todo, aplicacién en los calculos principales.

La forma de operar con las escalas de ralces varia en parte de la forma acostumbrado hasta ahora, sin embargo,
a base de una regla fundamental y un poco de ejerciclo se puede aprender su manejo. Ha de tenerse en cuenta, que
las escalas de raices estén subdivididas de acuerdo con una longitud de escala de 50 em,

Multiplicacién

|, Ajustando el indice negro 1 (o blen indice 10), se lee el producto en la escala del cuerpo de regla inmediata
al segunde factor.

Il. Ajustando el trazo de indice rojo, se lee el producto en la escala del cuerpo de regla enfrente del segundo factor.

EJemplos para 1: 1,635 - 5365 = 877.
Solucién: Indice negro 1 (Wy'-1) encima de W;-1,565; trazo

809 - 14,14 = 1144, Soluciébn: Indice negro 10 (W,'-10)
debajo de W;-809; trazo del cursor encima de W;'-14,44

del cursor encima de W;y'-5365 y leer el resultado y leer el resultado de 1144 en Wi.
8,77 en Ws. :
877 W B
5
W"‘ ¥ w1. h:"
- W 1,635 Wy 1144

EJerciclos: 236 - 4,06 = 958; 2,54 - 0,409 = 0,957
EJemplos para II: 1,804 - 7,75 = 1395,
Solucién: Indice rojo encima de W;-1,804; trazo del cur-

sor encima de Ws'-7,73 y se lee Igualmente debajo del
trazo del cursor en la escala de enfrente W, el rasultado

13,95.

Wy

W'

Wy

773

|

Wi

13:?5

I
1,804

Ejerciclos: 14,78 - 0,945 = 13,97; 29,4 + 123,6 = 3634.

17

Ejercicios: 7,77 - 66,3 = 515; 5,165 - 0,2265 = 1,1699
50,45 + 4,64 = 234,1. Solucién: Trazo del indice rojo de-
bajo de W.:-50,45; trazo de cursor encima de Wy'-4.64 vy
se lee igualmente bajo el trazo del cursor en la escala
enfrente W, el resultado de 234,1.

Wi

50,45
L

Wy
Wy’

!

T \

W)

T
44,1

0,395 - 0,562 = 0,222; 3,885 : 19,425 = 7547,
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Divisién

|. Ajustando los nOmeros en escalas contiguas, se lee el coclente en el indice negro 1 (o bien 10).

1. Ajustando los nimeros en escalas de enfrente, se lee el cociente en el trazo indice rojo.

Ejemplos para I: 3,08:2,135 = 1,443, Solucién: Con ayuda 42,3 : 71,7 = 0,589, Solucién: Con ayuda del trazo del
del trazo del cursor se enfrentan W;-3,08 y W,-2,135, le- cursor se enfrentan Ws-42,3 y Wo'-71,7, leyéndose por en-
yéndose debajo del indice negro 1 el resultado de 1,443 cima del indice negro 10 el resultado de 0,589 en Wo,
en Wi.
W 42,3 0,589
T o :
wi| ! 213510 W o/
il 1,443 3,08 SR Lt

Ejercicios: 2,975 : 18,65 = 0,1595; 2,075 : 148,25 = 0,014. 48,65 : 79,05 = 0,6155; 555 : 0,692 = 8,02

Ejemplos para Il: 3745 :1,5675 = 239. Solucion: Trazo del 23,77 : 65,67 = 3,615, Solucién: Trazo del cursor encima
cursor enclma de W».-374 5; deslizar W;'-1,5675 debajo del de W.-23,77; deslizar Wy'-65,67 debajo del trazo del cur-
trazo del cursor; leer el resultado de 239 en W; debajo sor: leer el resultado de 3,615 en Wa encima del trazo
del trazo de Indice rojo. de indice rojo.
3,615
W, 374.5 o : ,
Vet l ? ) 45,67
1,5475 . Wy
wl. : } W 1
W) 2738 ‘ ' 23,77
Ejercicios: 6895 : 2,505 = 2752; 4325 : 1,845 = 234,4. Elercicios: 1,965 : 44,45 = 0,0442; 8,37 : 1,1575 = 7,23,
18

Formacién de tablas

Ajuste de la parldad o del valor unitarlo y la lectura segln las reglas bésicas en las pdginas anteriores:
Ejemplo: paridad 82 yardas = 75 metros. Con ayuda del trazo del cursor se enfrentan W:-82 vy W,'-75. A contlnua-

clén puede leerse Igualmente con el trazo del cursor: 42 yardas = 38,4 m; 136 vardas = 124,4 m.
Este ejemplo corresponde al caso normal segln la regla bésica |.

Los ejemplos sigulentes pueden resolverse solamente segin la regla bdsica 1l, con ayuda del trazo de indice rojo.

EJemplos: Valor unitario 1 pulgada = 25,4 mm (paridad Relacién del cambio 1 US § = 4,00 DM. Se enfrenta al
26" = 66 cm). Al valor 254 en W; se le enfren- valor 4,00 en Wy el trazo de Indice rojo, pudiendo leerse
ta el trazo de indice rojo en W,', pudiendo en las escalas Wy y We los DMy en W," y W.' los US §:
leerse en Wy’ y Wy’ las pulgadas v en Wi 15% =6—~DM; 2,26 § = 905 DM; 5 DM = 1,25 §;

y Wz los centimetros: 10 DM = 250 §.
20" = 508 cm; 40 cm = 15,75"
W 40+ 504 4,- 6, - A4 ?04 10,
Y | 5‘? :: | 2 Wil 1. 1155 o
1 } : 5 0. W .i ] ' { ?".:'5 e
w 1 L | | — = __...__lI | e 4D L
1 W = er i ‘
Cvadrado y raiz cvadrada ‘ a’

La elevaclén al cvadrado se realiza por el paso de las escalas W a la escala C, sltuada en el centro de la re-
glilla, con ayuda del trazo del cursor,

EJemplos: 1,66! = 2,76, Se coloca el trazo del cursor en Wi-66 y se lee encima en C el cuadrado 2,76.

5,288 = 776, Se coloca el trazo del cursor en W;-525 vy se lee debajo en C el cuadrado 27,6. VE
EJerciclos: 67,3* = 4530; 10,7* = 1145; 23" = 5,29; 1,545* = 1,81; 7,47* = 558,
En [a extracclén de ralces cuadradas se coloca el trazo del cursor sobre el valor en la escala C en el centro de

la reglllla y se lee en las escalas Ws' o blen W', igualmente bajo el trazo del cursor, la ralz cuadrada. Ha de

tenerse en cuenta, que las raices de los radicandos de 1 a 10 se encuentren en la escala W; y las raices.de los
radlicandos de 10 a 100 en la escala Ws. -

19
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Ejemplos: V4,56 = 2,135; trazo del cursor sobre C-4,56, el resultado 2,135 se encuentra debajo en la escala W' o Wi
V56 = 7,483; trazo del cursor sobre C-56, el resultado se lee encima en la escala W' o W,

Para poder hallar las rafces de los radicandos inferiores a 1 (p.ej. 0,76) o superiores a 100 (p.ej. 2375) con mayor facl-
lidad, se separan potencias adecuadas del radicando.

Ejemplos: 10,76 = V76:100 = y76:10 = 8,719 :10 = 0,8719; V2715 = y2,75-100 = y2,75-10 = 1,658:10 = 16,58
V2375 = /23,75-100 = ¥23,75:10 = 4.873-10 = 48,73; 10,00378 = y37,8:10000 = y¥37,8:100 = 0,0615

Operaciones con la escala de mantisas L ' lg a J.

Esta opera junto con las escalas W. Ha de fijarse que |la regla se encuenire en posicion cero:

1° Al ajustar el nimero en las escalas de raices Inferlores W,', W;, se emplea para la lectura de la mantisa la ca-
racteristica situada a la lzquierda del trazo de separacién con las correspondlentes subdivisiones que siguen ha-
cla la . derecha,
EJemplo: Ig 1,35 = 0,1303. Trazo del cursor sobre Wy-1,35; encima se encuentra a la izquierda del trazo de separa-

ciébn la cifra 1, ademés 3 décadas y el ajuste fino 03; por tanto: Ig 1,55 = 0,1303.

Ejercicios: Ig 2,655 = 0,424; Ig 0,237 = 0,375—1; Ig 1958 = 3,2873; g 0,0119 = 0,0755—2.

2» Al ajustar el nOmero en las escalas de raices superiores W.', W, se emplea para la lectura de la mantisa la ca-
racterfstica situada a la derecha del trazo de separacién con las correspondientes subdivisiones sigulentes hacla
la derecha,

Ejemplo: Ig 57,3 = 1,758. Trazo del cursor sobre Wy-57,3; debajo se encuentra a la derecha del trazo de separa-
‘ ' ¢lén la clfra 7, ademés 5 décadas y el ajuste fino 8; por tanto: Ig 57,5 = 1,758,

EJerciclos: Ig 9,06 = 0,957; Ig 0,0636 = 0,8034—2; Ig 445 = 2,6484; 1g 66,5 = 1,825.

Cuando esté dada la mantisa, el proceso Inverso proporciona el nomero.

Con ayuda de los logaritmos pueden rebajarse las operaciones por una categoria; las multiplicaciones y divisiones
se convierten en sumas y restas; el calculo de potenclas y raices se convierte en multiplicactén y divisién respec-
tivamente.

Por ejemplo: 245524 = 324 . |g 245 = 3,24 - 2,389 = 7,74; 245324 = 55 000 000

lg 10000 4,0

420« = 10000; x - I1g 420 = 1g 10000; x = lg 420 Y 1,525 .
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Las escalas exponenciales LL,; LL, LL para exponentes pdsltivos
LLy. LL,, LL;; para exponentes negativos

La regla de célculo Novo-Biplex contiene en el reverso del cuerpo de regla dos grupos de escalas triples para las
funclones exponenciales referidas a la as:ulu'bﬂslcu C. Las escalas para exponentes positivos (en negro) llegan
de 1,0095 a 60000 y las de los exponentes negativos (en rojo) desde 0,00002 hasta 0,9905. Las escalas e son escalas
reciprocas de las escalas eX, Aqul ha de observarse, que los valores numéricos marcados en las escalas exponen-

clales son Invariables por lo que se reflere a su posicién decimal; por tanto, el valor 1,04 significa siempre 1,04 y
nunca 10,4 p.ej. o 104, etc.

Las escalas exponenclales dan, al pasar de una escala Interior a la siguiente exterior, potencias de dlez, p.ej.:

0,955 = 0,631, 0,631 = 0,01; 09241 = (,454; 0,454 = 37 . 104 = 0,000%7 -
1,047150 = 1586; 15860 = 101; 1,080 = 2,16; 216 = 2,2 - 10% = 2200 =

100
El paso a la subsiguiente escala arroja potencias de cien, p.ej.: - a

0,955 = 0,01; 1,047151% = 100; 0,924t = %37 . 104 = 0,00037; 1,089 = 2200
Al pasar de fuera hacla dentro, se obtienen las correspondientes raices, p.ej.:

10 T Ee . 100___ st 10 Ut s R
y0,25 = 0,8705; y0,8705 = 0,98623; 0,25 = 0,98623; Fﬁ,ﬂﬂﬂﬂ? = V7 - 105 = 0,384; y0,384 = 0,%2087; y0,00007 = 0,2087;
0 o=t 100

V4 = 1,1488; 11,1488 = 1,01396; y4 = 1,01396;

10, 100 =
T (e 0 fa; Ja
v15000 = 1,5 - 10¢ = 2,616; V2,616 = 1,1009
00— |
y15000 = 1,1009
Obsérvese: En 100 de la escala LLs figura en LLos el valor %ﬁ = 0,01 ﬂ :
1 > dado que ex = !
En 1,25 de la escala Ll filgura en LLys el valor T 0,8 er
1
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Los logaritmos naturales In &

Los logaritmos naturales se hallan pasando de las escalas LL a la escala central C de la reglilla. Para los aspacios
numericos de los valores de la escala basica vale, en sentide andélogo, lo dicho més arriba.

In 25 = 3,22; In 145 = 497; In 1,3 = 0,262: In 004 = —322; In 066 = —0,416: In 0,98 = —0,0202.

Potenclas de e j
e

Las potencias de e (base del logaritmo natural e = 2,71828 . . .) se obtienen, ajustando el exponente mediante el cur-
sor en la escala C (en posiclon cero de la regla). La potencia de e se lee entonces en la escala LL. En esto vole
para la escala C el espacio de 1 a 10 en Lly, el espaclo de 0,1 a 1 en LL. y el espacio de 0,01 a 0,1 en LL;.

Ejemplos: elé1 = 5; @0161 = 11747; 00161 = 1,01622; €622 5. 10t = 500; e0.622 = 1,862; e00622 = 1,0642.
Si el exponente de la potencia es negativo, se emplean las escalas exponenciales para exponentes negativos Lly,
LLﬂj ¥ Ll.uu. |

Ejemplo: e161 = 0,2; regla en posiciédn cero, raya del cursor sobre C 161, el resultado 0,2 sobre LLgs.

Ejemplos: e0.161 = 0,8512; 00181 = (0984; e622 = 0,002; e0é22 = (537; e00622 = (9397,
el25 = g0+ 25 = g0 . g2,5 = 22000 - 12,2 = 268 400

En las escalas eX y eX pueden leerse entonces las potencias de e. La media suma (o diferencia) Indica el cosh (o
blen senh), por ejemplo:

8 . erbean  S,84-110,548
cosh 35 cosh 0,61 3 A > 1,1915 S
sonh 350 = senh 0,61 = © & _ L8058 o ggses cos h x
22 '
Raices de @
n
Se anota la ralz como potencia con exponente reciproco y se opera segin se Indica mas arriba. IHE
4 0,25 e 0,125
Ejemplos: e = e025 = 1,284; Ve = e' = 54,6; Ve = @d125 = 1,133; Ve = &' = 2980
0,06
u]f:?; 0008 = 10834, Ve = elbés = od3 . ab35 = 4146 . 4146 = 17189 000
Potencias de némeros cualesquiera anl

Las potenclas de la forma an se obtlenen, colocando C-1 sobre el valor de la base a de la correspondiente escala
LL, deslizando entonces el cursor al valor C-n. En LL puede leerse en seguida an, por ejemplo:
375296 = 50: llévese C-1 sobre LLy-3,756 y léase en la escala LLy en C-2,96 el valor 30,

Otros ejemplos: con ayuda de la escala Lls:
42016 = 22,2; 420216 = 1364; 4200216 = 1,0315 0,05216 = 1,55 X 103 = 0,00155 |
42216 = 0,045; 4,20216 = ,7335; 4,2:0.0116 = 0,9695 0,050,216 = 0,524; 0,060,016 = 0,9374
1
0,05:216 = 005216 = 1,91 (lectura en la escala LL;)
0,05-0.216 = 1 = 646 (lectura en escala LLj)

0,050,216

Para los espaclos numéricos vale lo dicho bajo el apigrafe "potenclas de e”.

Raices de nimeros cvalesquiera |/ a

Con ayuda del trazo del cursor se ajusta el exponente en C encima del exponente de la raiz en LL (primero buscar
ol radicando de la raiz y correr encima el trazo del cursor) y se lee el resultado debajo de C 1 o bien C 10,

"Vlﬁ = 2,04: Coléquese encima de LLy23 el valor de C 44y léase en C 10 sobre LLs el valor 2,04,

25
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2,08
Ejemplos: /1,068 = 1,03215 (ajustar C-2,08 sobre LL;-1,068; lectura en LL;)
(17
15,2 = 93,5 (ajustar C-0,6 sobre LLs-15,2; lectura en LLy)

s B
V4,41 = 1,077 (ajustar C-20 sobre LLsy-4,41; lectura en LLy)
- e i
0,5 = 0,8705 (ajustar C-5 sobre LLy:-0,5; lectura en Llgg)

50

10,5 = 0,98623 (ajustar C-50 sobre LLy2-0,5; lectura en Llg)

Sl S
Otros ejemplos: Y2 = 1,149; y20 = 1,82;
0,06____
V2,42 = 2421666 = 2,42833 . 2 478,33 = 1580 . 1580 = 2 4946 400

Los logaritmos decadarios . g a

Se corre el trazo del cursor sobre LL;-10 v se desliza C 1 de la escala central de la reglilla debajo del trazo del
cursor. Ahora se tiene una tabla de logaritmos decadarios. Se puede elegir también el ajuste C 10 encima de Lls-10.

Con ayuda del cursor puede ahora ajustiarse y leerse:
Con ayuda de la escala Llps:

5 . _ o DR | — | _5.
Ig 10 = 1; Ig 100 = 2; lg 1000 = 3; Ig 200 = 2,301 Ig 0,1 1: 1g 0,01 2; Ig 0,001
Ig 20 = 1,301; Ig 2 = 0,301; Ig 1,1 = 0,0414. Ig 0,2 = —0,699 = 0,301—1; Ig 0,05 = —1,301 = 0,699—2.

Elaboraclén de escalas legaritmicas de cualquier tamafio:*

En la elaboracién de diagramas con divisiones logaritmicas hay que resolver con frecuencia la operacién: y = a-lgx
(a = factor de escala = longitud de la unidad logaritmica). Un paso de C a L no es proplo, dado que en la escala
lineal L no pueden efectuarse mas multiplicaclones. Por el contrario, el paso -:_Iﬂ LL a D corresponde a una formacion
del logaritmo, pudiendo seguir multiplicandose con la escala C, a continvacidn.

Elemplo: a = 333; x = 2; 3; 4; 6

* ggglin DIpl. Phys. W. Rehwald del Institvto para Técnlca de alio fracuencla en la Escuela Téenlca Superior de Darmstadt,
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M.

Se coloca C 3,33 sobre LLy 10 (unidad logaritmica) y se lee para Ll o bien Ll 2; 3... los valores de y correspondien-
tas en la escala C. y = 1,002; 1,591; 2,003; 2,593.

En caso necesarlo, se desplaza por completo la reglilla.
Con un poco de reflexiéon pueden evitarse posiclones erréneas de la coma.

Logaritmos con base cualquiera

"log a

Se coloca el comienzo de la escala C sobre la base en la escala LL y se obtiene una tabla de los logaritmos co-
rrespondientes, por ejemplo: tlog 200 = 7,64; 'log 22 = 4,46; coléquese C 10 sobre LLs:-2; léase en C con LLy-200 el valor
de 7,64 y con LL3-22 en C el valor de 446.

Otros ejemplos:
2log 1,2 = 0,265; 0llog 10 = —1,431; OBlog 2 = —3,11; Slog 25 = 2; 05log 25 = —4,65;

Obsérvese 9log a = 1; p.ej.: Zlog 2 = 1; %2log 4 = 2; ?log 8 = 3
05log 05 = 1; 05log 4 = —2; 05log 8 = —3
05log 0,25 = 2; 05log 0,125 = 3

Escala exponencial para e"™'*

Dentro de la escala € en el reverso de la regla se han marcado pequefios trazos rojos a la [zqulerda de los valores
numéricos 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10. Estos trazos dan los valores de una escala e0™x, Hasta el valor €0005 = 1,005 no son
necesarios estos trazos, dado que el valor e0.005 varia de 1,003 s6lo en 0,000005.

Por falta de espacio no se incluyeron estas marcas en la regla de bolsillo 62/83.

El empleo de los trazos marcados es muy sencillo, imaginando escritos en las marcas los niomeros 1,004; 1,005 ete.

Llevando el cursor sobre C 7, se lee en la misma escala para e%007 el valor de 1,00703. Dentro de los intervalos se
realiza la lectura Igualmente por adicién del espacio de intervalo indicado por la marca roja, p.ej. e%0074 = 1,00743.
Al buscar el logaritmo natural, se procede a la Inversa. Se coloca el cursor sobre la marca, o bien se tlene en
cuenta la diferencia de intervalo y se leen los valores en la escala C, p.ej.: In 1,008 = 0,00797 y [n 1,0063 = 0,00628. "
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Si se qulere, por ejemplo, formar una tabla para los logaritmos de base 1,005, se emplea la escala D del anverso

de la regla con la escala C del reverso de la regla, colocando la marca roja 1,005 de la escala C sobre él 1 de la
ascala D. Se obtiene asl, p.ej.:

1.005jog 1,006 = 1; 1,005|0g 1,009 = 1.8

Si se quiere ampliar la tabla mas alld de 1,01, se lleva el cursor a la poslcién Inicial, se lleva el cursor a la marca
1,005 y se coloca C 10 debajo del trazo del cursor. Ahora pueden leerse los logaritmos de base 1,005 para los valo-
res mayores de 1,01, pasando de LL; (o bien LLs;, o bien LL;) a la escala C, p.ej.:

1005l0g 1,01 = 1,996; 1.005log 1,02 = 3.97;
1,005l0g 1,2 = 34,5; 1W5Iag 4 = 278.

Significado de las marcas en las escalas

El valor & = 3,1416 estd marcado separadamente en las escalas C, D, Cl, CF, DF, CIF, Wi, Wy, Wa', Wa. Con ello se facilita
considerablemente el ajuste de dicho valor .

Marca p = 0,01745 en las escalas C, D, Wy v Wy’ (ver pag. 15).

En la escala ST para pequefios Gngulos se han dispuesto unas llamadas marcas de correccién en el murgﬂn de 4° a
6°, que dan los valores de funcién correctos para el seno y la tangente. (Por falta de espacio, las marcas no estan
incluldas en la regla de bolsillo 62/83).

Ejemplo: tan 4° =~ sen 4° = 0,0697.

Para la lectura exacta de tan 4° se emplea la marca de correccién a la derecha de la divisién 4. Se lee el valor
0,0699.

Para las marcas de correccién de la tangente vale, pues:
Tangente mayor que arc, por tanto, marca de correccién a la derecha de la division|
Elemplo: tan 5° = 0,0875.
" §I el dngulo se encuentra entre los grados enteros provistos de marcas de correccién, ha de trasladarse en <o-
rrespondencia el Intervalo de correccién:
Ejemplo: tan 4,2° = 0,0734; tan 5,33 = 0,0934.
SI est& dado el valor de la funcién v se ha de determinar el &ngulo, se tlene en cuenta el intervalo de correccién a
la Ixquierda.

Para el seno estd grabada la marca de correccién a la lzquierda de la divisién 6°. Vale para el margen de 5° a 6%
Se opera como Indicado arriba, sélo que en sentido contrarlo.
Marca e = 2,71828 (base del logaritmo natural) en las escalas LL: y LLs.
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el cursor

El cursor de doble ventanilla lleva en el anverso y en el reverso el trazo principal central para el ajuste y la lec-
ture durante las operaciones; ademas lleva en el borde derecho e izquierdo los trazos rojos laterales para la lec-
tura de los valores en las divisiones supletorias, que ya no estédn al alcance del trazo principal.

Las posibilidades de aplicacion de los trazos restantes del cursor:

Para el calculo de éareas (d, ) se ajusta el diGmetro con ayuda del trazo derecho del cursor sefialado con d en el
reverso del cursor en la escala W, o W., pudiendo leerse bajo el trazo q del cursor la correspondiente seccion en
la escala C (reverso) o D {anverso).

La conversion de kW en PS (caballo vapor) o viceversa es también posible, con ayuda de los trazos marcados con
PS (caballo vapor) y kW, en las escalas C y D.

Para el caleculo directo con el factor 3,6 se utiliza el trazo superior derecho del anverso del cursor.

Ejemplos: 150 km/h = 41,6 m/seg. (Marca 3,6 sobre DF 150; el resultade 41,6 en D bajo el trazo principal.
Determinar los intereses de US § 2420.— a 3,75" en 95 dias. (Marca 3,6 sobre DF 2420.—; ubicar ClI 3,75 bajo el trazo
principal; leer sobre CF 95 los intereses US % 24— en DF.

El cursor de doble ventanilla puede sacarse fécilmente para su limpieza sin menoscabo de su perfecto ajuste.
Para este fin se separan en ld muesca los dos costados blancos en el borde inferior del cursor. En esta operacion
es importante, que el pulgar empuje hacia abajo primero la parte més ancha del costado, abriendo asi el cierre de
las ventanillas. Seguidamente se entrecbren las dos ventanillas de plexiglas lo suficiente para gue se pueda mover
el cursor hacia arriba, Al volver a colocar el cursor, ha de tenerse cuidado de que la ventanilla con los cinco trazos
quede en el anverso de la regla,

Tratamiente de la regla de calculo Nevo-Biplex

Las reglas de calcule Novo-Biplex son instrumentos de cdlculo valiosos de alta precision y han de tratarse con es-
mero. Estdn hechos del material pldstico especial. El especial es altamente eldstico y no propense o quebraise al
tratarlo cadecuadamente. Es resistente a influencias climatolégicas, insensible contra la humedad, no inflamable Yy |
resistente contra la mayoria de las sustancias dquimicas. No es conveniente, sin embargo, exponer las reglas de
especial a la accién de liquidos cdusticos o fuertes disolventes, gque, aun sin atacar el mismo material, pueden por
lo menos perjudicar el tinte del grabado de las escalas. De ser necesario, puede aplicarse a la reglilla un pece e
vaselina pura o caceite de silicon, para que la reglilla se deslice con mayor facilidad en su guia. Para no pernuscas
la exactitud de la lectura, se recomienda proteger las escalas y la reglilla contra suciedad y rasgufios, impanac.
las con los detergentes especiales CASTELL n® 211 (liquido) o bien n' 212 (pasta de limpieza).
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